

# La Clave

DIARIO ILUSTRADO

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Salamanca: un trimestre, 3'50 pesetas.—Fuera de la capital, 4  
Anuncios, reclamos, comunicados, etc., á precios  
convencionales.—Pago anticipado.

Año I

Núm. 13

SALAMANCA 16 DE NOVIEMBRE DE 1897

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

LEONES, 4 Y 6

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.—TODA LA CORRESPONDENCIA Á LA DIRECCION

## CUADRITOS DE COLOR

### I

Está visto; hemos descubierto la piedra filosofal á fines de este siglo XIX. ¿Que cómo ha sido eso me preguntais? Pues de la manera más sencilla que darse puede: echándolo todo á chirigota, no tomando nada en serio escuchados en las leyes del progreso y con la socorrida frase de «eso es muy antiguo, hoy hemos adelantado mucho más.»

Podeis creerme, yo soy franco y sincero, como buen castellano; me causa lástima, ¡qué lástima! más, mucho más, me causa miedo estas corrientes modernas que por todas partes se filtran á manera de ese viente-cillo, vehiculo de tantos y tantos microbios productores, de tantas y tantas enfermedades.

Si yo tuviese elocuencia, si yo tuviese talento bastante, si yo, en una palabra, fuese un gran orador, ninguna ocasión mejor que la presente para soltar una buena filípica contra mil cosas que bullen en el mundo contra esos vicios modernos que corrompen nuestra caduca sociedad, contra esas corrientes de que antes hablaba y que no son otra cosa que máscara con que se cubren mil y mil defectos.

Ninguna ocasión como esta, la seriedad del acto; ese conjunto magestuoso y simpático que forman la ancha nave iluminada, por esas luces que al chocar con los colores alegres de sombreros y vestidos femeniles dan una nota alegre, esa presidencia dando autoridad á las palabras que aquí se pronuncian por los que como á mí apenas si les asoma el bozo, tanta señora reunida en tan poco espacio, tanta público y tan escogido, todo, todo, convida á lanzar la palabra tronando contra todo eso; pero lo peor del caso es, que el que ocupa en este momento vuestra atención, ni sabe, ni puede, ni debe hacerlo.

No debo hacerlo porque en este mismo recinto hay quien sin duda lo haría mejor y con más autoridad que yo. No puedo porque me falta el carácter que solo la edad y el saber dan á la persona.

Y por último, mi carencia de talento no debo yo patentizarla, puesto que la mayoría la conoceis; y además, eso de decir que no tiene un pizca de talento al principiar los discursos, es muy cursi.

Ya la solté; veis, veis como sin querer y aun deseando combatir venimos á caer en lo mismo que deseamos. Y es porque se marca en el ambiente, es porque se filtra.

## NUESTRAS TIPLES



Elena Placer.

Zaragozana neta, muy bonita, la mar de simpática, actriz de corazón y voz educada, bien timbrada é insinuante: tal es la primera tiple que esta temporada ha llevado al público al teatro Romea.

Como esto es un conato de semblanza, tuve anoche con Elena un conato de entrevista, ó de *interview*, como decimos cuando nos olvidamos de ocultar que no sabemos castellano (ni inglés, porque lo bueno del caso es que hemos tomado la palabreja por *interrogatorio*, que es como si tomásemos á Lastres por ministro).

La entrevista no me sirvió para nada, porque, al ver aquella sonrisa y aquellos ojos, ¿quién se acuerda de la pelma reportera? Sólo recuerdo que me dijo que debutó en Cartagena, que la obra que más le gusta es *Chateau Margaux*, que el autor que más le place Caballero, que las mallas le revientan, que el público que más quiere es el madrileño, ¡claro—me confesó—como que ahora trabajo ante él... y no recuerdo nada más. Pero, por mi cuenta, añadiré que la distinguida tiple ha trabajado en Bilbao, Barcelona, Santander, Palma, Valladolid, Pamplona, Zaragoza, Valencia, Toledo, etc., etc., y que en todas partes conquistó aplausos y sembró gratísimos recuerdos. En Lisboa hizo furor—así como suena.—En Madrid ha trabajado en Eslava, Maravillas, Variedades, Eldorado y Romea; y en todas partes ha oído aplausos y no sabe lo que es un siseo.

Y el secreto de esto está en que Elena, además de cantar bien y representar mejor, muestra inconscientemente al público otra cualidad que le atrae en seguida todas las simpatías: una modestia encantadora y una bondad que le sale por los ojos.

Porque Elena Placer es buenisima, es mujer, digo niña, de su casa, y fuera de las tablas, es la mujer de teatro menos mujer de teatro.

He dicho que Elena era de Zaragoza, pero es una serrana que se las trae, y su carácter es guasa viva. ¡Y todavía hay quien quiere que sea más serrana de lo que es!

Eso de la *cursilería* es invención moderna. De ello nos servimos como arma terrible prestada por el ridículo á nuestros deseos y caprichos.

¿Qué es cursi? En aprieto difícil pondríamos á muchos de esos que se precian de no caer en ello, es un medio facil y sencillo de burlarnos de quien hace lo que en otras ocasiones hemos hecho ó haremos más adelante.

En esas corrientes modernas nos amparamos muchas veces para disculpar majaderías, que vistas con claridad, no tienen disculpa de ningún género.

Antiguamente se entendía la caridad, como cosa que hecha por la mano derecha no debía saberlo la izquierda, según las santas palabras.

Pero esas corrientes modernas nos han hecho caer en la cuenta que estábamos haciendo *el paso* (frasecilla moderna también). ¿Qué se quema un pueblo? ¿Qué una tormenta arrasa una comarca? Pues bailoteo por acá, kermes por allá, en una palabra, regocijo caritativo, eso sí, muy caritativo, pero de paso nos divertimos buenamente gastando muchos miles de duros para recoger unos cuantos miles de reales y á la vez ex-

citar la envidia de esos pobretes que no tienen una peseta y que ni aun agradecen lo que se les dá.

E. LOPEZ Y LOPEZ.

(Se continuará).

## Novelas de tres al cuarto

### LOS ENSUEÑOS DE GABRIEL

(Conclusión)

### IV

Todavía no habían acabado los frailes el lúgubre canto de las últimas preces de las completas. Gabriel hincó las rodillas y apoyó la cabeza en la dorada verja de la capilla del Rosario. Comenzó á rezar la salve á la par que el coro la comenzaba también. Aquel melancólico tono menor ejecutado con los registros más dulces del órgano se le intimó en el alma con placentera suavidad; el pecho se le ensanchó como si una brisa aromática le hubiese hinchado los pulmones. Sintió como si unos dedos sedosos le acariciasen el rostro y se durmió á poco como un niño, vencido quizá no tanto de sus tormentos interiores como de las prolongadas vigiliass estudiantiles del mes de Mayo. Vivió en pocos minutos lo que pudiera en un año. Echóse á soñar y vió á Ascensión otra vez en el alfeizar de la ventana, tan afectuosa como si hubiese sido testigo de lo que por ella sufría y quisiera recompensarlo con sonrisas. El se acercó saboreándose con aquella mirada más rica para él que un poema. Poco duró el sueño, como dura la felicidad. Por detrás de Ascensión destacó de repente una cabeza melenuda y terrible, una cara regañona y bizca, una faz como debe de tenerla el portero del infierno. ¡El padre! Pero no, ¡cosa más rara! Era el mismísimo profesor de Disciplina que con vocejón formidable dijo desde arriba: ¡aguarda mocoso que allá bajo yo! y cogiendo la jaulilla de la codorniz la despidió con fuerza. Cayó como una mole estrepitosamente sobre la cabeza de Gabriel, el cual se despertó al punto y vió delante de sus mismos ojos un enorme manajo de llaves sacudido por una manaza, al mismo tiempo que oía la gangosa voz del lego que le decía con cariño: ¡válgame Dios, Gabrielito, cuánto trabajo me ha costado el despertarte! ¡Cómo se conoce que se trasnocha!

FR. LESCO.

## NOTA ARTÍSTICA



Ilusiones engañosas.

## MADRID AL DIA

(CRÓNICAS POSTALES)

Por hoy comencemos por la huelga de barrenderos; no todos los días ha de ser la política la que nos dé el principal tema de estas crónicas.

Después de todo, en la política ocurre siempre lo que en Madrid hoy; se nota falta de escobas; sin duda hay á diario huelga de barrenderos.

Era lo único que faltaba á la tan traída y llevada cuestión de limpiezas: promover á última hora un conflicto de orden público. No creemos que se llegue á tanto; pero, sin embargo, todo pudiera ser; en los movimientos populares el comienzo se ve siempre muy claro; el fin pocas veces se puede predecir. Todo el celo de las autoridades será poco si por un momento deja de ser respetado el derecho de todos.

Un hecho ocurrido ayer prueba bien claramente lo necesario que es en este punto una extraordinaria vigilancia. He aquí como le refiere un colega:

«Próximamente á las nueve de la mañana tuvo noticia el delegado de Vigilancia del distrito de la Latina de que en una taberna de la plaza de la Paja estaba reunido un grupo de barrenderos que habían abandonado el trabajo. Personado en dicho sitio el Sr. Quesada sin hacer alardes de fuerza, observó que, además del de la mencionada taberna, había otro grupo de barrenderos en la citada plaza, ambos en actitud pacífica, pero decididos á no trabajar.

Cuando se retiraba el Sr. Quesada de dicho lugar, después de exhortarles á que guardaran el mayor orden, cosa que prometieron hacer, vió llegar corriendo á dos sujetos, uno en persecución del otro.

El perseguido era un barrendero y el perseguidor un inspector de la Sociedad de Limpiezas.

El primero afirmó, corroborando su aserto con testigos, que el inspector le había abofeteado y amenazado después con un revólver á un grupo de barrenderos si no volvían al trabajo.

Conducidos los protagonistas de estos hechos á la Delegación del distrito, formó el Sr. Quesada el correspondiente atestado, que trasladó al juez y al gobernador.»

Es doloroso que pueda acudir á semejantes procedimientos, y sobre todo, que se haga en defensa de una causa tan poco defendible como la de limpiezas que, tras de tener incumplidas muchas de las condiciones de su contrato, aún pretende que cuatro máquinas barrenderas realicen el trabajo de las 22 que deben funcionar, y que no funcionan.

De desear es que el asunto se arregle, á ser posible, á satisfacción de todos; pero en último término, y en caso de duda, las autoridades deben pensar que la Sociedad Arrendataria juega en el asunto su capital; pero los obreros todos juegan mucho más, puesto que arriesgan el pan, sin el cual no pueden vivir.

\*\*

Y vamos á la política; pero pasando sobre ella como sobre áscuas.

Desmientese la noticia de la vuelta del señor Castelar á la vida pública.

El expresidente de la República, según dicen sus amigos más íntimos, no ha pensado en tal cosa y, por el contrario, persiste en su apartamiento de las luchas políticas.

No por esto el Sr. Castelar deja de informarse detenidamente de cuanto con los asuntos políticos tiene alguna relación.

Esto dicen los íntimos; pero frente á esas afirmaciones está el hecho de que el Sr. Castelar celebró una conferencia con D. Eliseo Gibergera, en la cual expuso opiniones é ideas que conducentes, sinceramente pensando, á volver á la vida activa.

El tiempo dirá.

Se confirma el fracaso, de que ayer hablamos, de las gestiones hechas por los romeristas cerca de los conservadores que, capitaneados por el Sr. Elduayen, no acatan las órdenes del directorio. No es necesario hablar del desaliento que esto ha producido entre los pocos que siguen al Sr. Romero Robledo, á alguno de los cuales he oído decir esta tarde que la actitud en que se han colocado equivale á retirarse de la política.

Se han adherido al directorio los señores

conde de Vilches y Nicolau; al Sr. Silvela muchos y valiosos elementos de Sevilla, Ciudad Real y Cádiz, y al Sr. Romero Robledo el diputado D. Telesforo González.

Del viaje del general Weyler se han hecho comentarios semejantes á los hechos en días anteriores; pero al fin parece despejada la incógnita: en el correo de esta tarde saldrán para la Coruña, donde esperarán la llegada del general, los diputados Sres. Ruiz Aguilar y Retana, un hijo del marqués de Tenerife y otros amigos particulares de éste.

Todos, y con ellos el Gobierno, creen que desembarcará en la Coruña, emprendiendo inmediatamente el viaje á Madrid para cumplimentar á S. M. la Reina y conferenciar con los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

Si esta noticia, como parece probable, se confirma, quedarán igualmente chasqueados los amigos de Weyler y los socialistas y republicanos que en Santander preparaban manifestaciones en honor ó en contra de Weyler.

El correo, llegado por vía de Tampa, trae el texto de las alocuciones con que se despidió del pueblo, voluntarios y ejército de mar y tierra, el general Weyler.

No resulta de ellas que el general dijera lo que algunos le atribuyeron; pero son censurables por los elogios que el general Weyler hace de sí mismo, y por alguna dureza en el modo de calificar á los que no cantan sus alabanzas; en cambio contienen caluroso elogio del general que le ha sucedido en el mando, expresiones de acatamiento á los poderes públicos y vivas al rey, muy propios de un soldado leal.

El día 22 ó 23 del actual publicarán los decretos desarrollando el régimen autonómico.

Serán, según hemos oído, tres ó cuatro, y aunque el Sr. Moret tiene ya redactados algunos, aguarda á publicarlos juntamente por indicaciones hechas por el general Blanco.

El propósito que se persigue es que las reformas se conozcan todas de una vez, y evitar los juicios precipitados de los suspicaces, que han de aprovechar toda ocasión y pretexto para

combatir el nuevo régimen político para las Antillas.

El Gobierno, según un ministro, cree en la eficacia del régimen autonómico, que facilitará la obra de paz secundando la acción de las armas en unos puntos, y surtiendo resultados en aquellas otras partes en que de hecho exista ya la pacificación.

Siendo el problema de Cuba el más importante, quizás el único de verdadera trascendencia que ha de resolverse en estos momentos—decía dicho ministro,—aguardaremos los resultados para acordar los rumbos que proceda tomar.

Si la autonomía surte los resultados que persigue el Gobierno, entrando con firmeza y resolución á transformar el régimen político y administrativo de Cuba, la situación habrá variado tan ventajosamente, que las dificultades de otro género no deben preocupar á España, porque todas se vencerán.

Para el caso contrario, el ministro no sabía qué solución podrá darse á los problemas planteados.

Es probable que el martes se celebre Consejo de ministros, presidido por el Sr. Sagasta, y continuarán los ministros el estudio de las cuestiones relacionadas con las campañas de Cuba y Filipinas.

De este último punto telegrafía el gobernador general que ha observado una corrección y entusiasmo grandísimos entre todas las fuerzas voluntarias indígenas reclutadas en la provincia de Ilocos Sur y que acaba de revistar, y propone al Gobierno, en justa recompensa, que se conceda á Vigán, capital de dicha provincia, el título de muy noble y muy leal.

Pronto someterá el Sr. Moret á la firma de la reina el correspondiente decreto.

El representante de los Estados Unidos en Madrid fué hoy al ministerio de Ultramar para conferenciar con el Sr. Moret, y no encontrándole le dejó una carta exponiéndole el asunto de que iba á hablarle.

Y con decir que la inauguración del Real resultó brillantísima, puede cerrarse la crónica.  
CRONISTA.

## NOTICIAS DE CUBA

## Ataque á un pueblo.

Varias partidas rebeldes que componían un total de 200 hombres, han atacado al pueblo de San Juan de las Yeras, provincia de Las Villas.

El citado pueblo tiene unos 2.000 habitantes y está situado á 21 kilómetros de Santa Clara.

El enemigo fué rechazado después de una reñidísima lucha en las calles, en las que dejó ocho muertos.

Nosotros tuvimos un sargento y tres guerrilleros heridos y dos paisanos y una mujer muertos.

El general Aguirre persiguió á los insurrectos, haciéndoles muchas bajas.

## TELEGRAMA OFICIAL

HABANA 13 (recibido el 14).—Capitán general á ministro Guerra:

Resumen desde mi último parte:

En Manzanillo realizados seis penosísimos convoyes á causa grandes inundaciones, sosteniendo siete rudos combates, tomando y destruyendo trincheras en más de 500 metros, con pérdida de cinco muertos y 41 heridos, dejando de suponer mayores bajas al enemigo.

En Puerto Príncipe, voladura tren Nuevitas causó 10 muertos y 25 heridos; escolta batió, dispersando luego al enemigo en Spiritus; nosotros siete heridos, y el enemigo un prisionero, 36 presentados y 17 recogidos.

En Villas se hicieron al enemigo 12 muertos y 34 prisioneros, y se le cogieron 12 caballos y 11 armamentos; presentados 60. Nosotros tuvimos 9 oficiales y 3 de tropa heridos.

En Matanzas, [nosotros cinco bajas; el enemigo 4 muertos, y perdió un armamento; presentados 18, cuatro armados.

En Habana, fuerzas de la brigada Valderrama principalmente, causaron á partidas de alguna importancia 38 muertos y 2 prisioneros, cogiendo 13 armamentos y 8 caballos; nosotros un muerto y heridos 9. Presentados 22, siete armados.

En Pinar, en varios encuentros, tuvo enemigo 12 muertos y un prisionero armado; seis presentados.

Columna general Hernández Velasco, batió días 9, 10, 11 y 12 partidas de importancia en Las Lomas, en fuertes posiciones y trincheras tenazmente defendidas, ocupando 41 muertos, dos prisioneros, 4 campamentos, 2 armerías, todas las trincheras, 11 armamentos, municiones y caballos, teniendo la columna 14 muertos y 51 heridos; desconozco aún resultados de otras columnas en operaciones en Lomas.—Blanco.

RÁPIDAS

## LA DAMA BLANCA

I

La sala del teatro ofrecía un conjunto verdaderamente deslumbrador.

Todo cuanto hay de bello y elegante en la sociedad—que diría un gacetillero al uso—se había dado cita allí aquella noche.

Damas elegantísimas que aumentaban el brillo de sus encantos con el de ricas joyas; pollos ridículamente afeminados trascendiendo á oponax, verdaderos muebles inútiles en el mundo; vejete de luciente calva y abultado abdomen y militaritos de naciente bigote que hacían vanidosa ostentación de sus brillantes uniformes, constituían la plana mayor del público.

Venus y Marte, la literatura y la banca, la música y la política, tenían numerosos representantes en aquella masa de gente.

El primer acto que finalizaba se vió interrumpido por un prolongado ¡ah! de admiración.

Los mismos actores suspendieron inconscientemente la representación unos instantes para mirar al primer proscenio de la derecha.

Una mujer preciosa, especie de Ophelia á la moderna, se despojaba en aquel momento de su magnífico abrigo de pieles y tomaba asiento en el palco, después de alisar con encantadora coquetería sus cabellos.

—¿Qué os parece hoy la dama blanca, general?—preguntaba un estucado y teñido Matusalén, que se revolvió furiosamente en su butaca.

—Deliciosa, querido, deliciosa—contestó el deteriorado Marte.—Os garantizo que aún hacia una locura en su obsequio.

Un señor pálido, que lucía una condecoración extranjera en el ojal del frac, se decía, mirando al palco objeto de la curiosidad de todos:

—Sería casualidad... Y sin embargo, esa es su cara. Juraría que es ella...

Luego interrogó á su vecino de la izquierda.

—Perdonad, señor; pero creo haberos oído decir que esa joven es...

—¡Cómo! ¿No la conocéis?—se apresuró á contestar el hablador vejete.—¡Marinón!... ¡La dama blanca! Ved su traje. Blanco como siempre. ¡Oh! Y la verdad es que ese color le está perfectamente. A él debe tan caprichoso denominativo. Todo París la conoce. Es... la última nota galante...

—Gracias.

Sus ojos siguieron fijos en la hermosa rubia y dejó que sus pensamientos volaran á los primeros tiempos de su juventud.

En su historia había una jovencita que se parecía á aquella mujer, como se parecen dos gotas de agua.

Fué un amor relámpago del que conservaba muy buenos recuerdos.

Apenas se conocieron los separó una casualidad. A no ser esto, ¡quién sabe cómo hubiera acabado el noviazgo!... Tal vez con la bendición de un sacerdote...

Pero el hecho fué que no lo vió más.

Los aplausos que se tributaban al tenor le distrajeran de sus reflexiones, y cuando, terminado el acto, volvió á dirigir hacia Marinón sus ojos, se encontró con los de ella, que le miraban fijamente, á tiempo que sus labios dibujaban una sonrisa.

Esto aclaró sus últimas dudas.

Marinón era ella.

II

—...Ya lo sabes todo. Entonces apenas me di cuenta de mi caída; hoy, con más experiencia de las cosas, comprendo que fatalmente tenía que suceder.

¿Qué hace una chiquilla sola? Se puede resistir un año, dos, tres, si quiere; pero créeme que sucede al fin.

¡Oh! Y esa misma gente que predica moral es la primera que justifica nuestras faltas.

Ayer me miraba con olímpico desprecio, como si fuese un crimen comer miserablemente y cubrirme con un pobre vestido. Hoy, por el contrario, se ocupa de mí con admiración. Ya lo has visto antes. Y es que hoy me sobra el dinero, y con eso se hace respetar todo, ¡hasta la impureza!

A él le sonaban estas palabras muy tristemente, pero veía en ellas un fondo de verdad. Ella seguía diciendo:

—Ya verás mi hotel; porque ahora supongo que seguiremos viéndonos. Hay allí verdaderos objetos de arte.

¡Ah! Pero me respetarás ciertas horas... Mira, de dos á siete te concederé un rato de conversación, siempre que te plazca. ¿Cuándo vas á ir? Quiero saberlo con seguridad para esperar.

Entonces él se aproximó más á Marinón y,



DE VIAJE (Dibujo de M. Picolo).

después de mirarla atentamente, le tomó una mano y dijo, vacilando como el que teme decir una tontería.

—Oye; no sé lo que vas á pensar, pero no te visitaré, porque... mira, riete de mí si quieres, pero prefiero conservar tu recuerdo puro en mi alma.

CÉSAR PUEYO.

## DE PROVINCIAS

Ha comenzado en la Audiencia de Cádiz la vista de la causa instruida por asesinato del banquero alemán Haesner, ocurrido en Tánger.

Ayer han declarado los dos procesados.

Uno de ellos llamase Francisco Pérez Gallego, natural del pueblo de Monda (Málaga), que se cree es el principal autor del crimen, y que fué condenado por otro delito á cadena perpetua, que extinguió en el Peñón de la Gomera.

Se fugó, refugiándose en una kábila.

Adjuró del cristianismo y fué á Tánger, entrando al servicio del sheriff Hassan.

Inculpa á Hassani, criado del sheriff, que le acompañaba la noche de autos; pero declara que él fué quien asesinó al banquero, huyendo á Tanger.

—Los tahoneros de la Coruña están dispuestos á rebajar la mitad del aumento impuesto al pan.

Se cree que como esto no agrada á las clases obreras, se acordará instalar tahonas reguladoras.

La mayoría de los tahoneros se niegan á vender el pan, ocasionando grandes perjuicios al público.

—Ayer comenzó en la Audiencia de Santander la vista pública de la causa seguida por asesinato de D. Juan Beibide.

Éste apareció, á las once de la noche del día 4 de Junio de 1896, con todo el cuerpo acribillado de heridas, producidas por arma blanca, incluso en las plantas de los pies.

Además, se le apreciaron varias dentelladas de un perro de presa que los asesinos le echaron para concluir de vencerle, pues se trataba de un hombre de gran fuerza, aunque de condición pacífica.

La víctima falleció al día siguiente.

Hay diez procesados.

El fiscal califica los hechos de homicidio, y el acusador privado de asesinato.

Declararon nueve procesados.

—El sábado apareció en el puerto de (Vivero), Galicia, el cadáver, en estado de descomposición, del desgraciado marinero Juan Leal Rodríguez, que pereció hace días en el naufragio de la lancha pescadora *San Vicente*.

—Han regresado á Gijón con su familia los condes de Revillagigedo.

Dentro de breves días saldrán para Madrid.

—Ayer fondeó en el puerto de la Coruña el vapor *Satrústegui*, procedente de Manila.

Venían á bordo 127 pasajeros, entre ellos, D. Manuel Carballo, teniente de navío, y don Antonio Utrillo, maquinista de la Armada y 10 marineros.

Ha zarpado con rumbo á Liverpool.

## ECOS DEL MUNDO

M. Delaurier se propuso, hace muchos años, iluminar las playas de los mares y las riberas de los ríos, utilizando la fuerza natural que se puede obtener mediante la agitación de las olas y la velocidad más ó menos grande de las corrientes de agua, que, en opinión de M. Delaurier, podrían hacer mover varios dinamos que produjeran corrientes de electricidad para toda clase de usos, y sobre todo para iluminación.

La Memoria de M. Delaurier exponiendo esta idea, ha sido seguida de otra del mismo autor, en la cual se indican los medios ideados por él para llegar á un resultado práctico. He aquí como expresa sus principales pensamientos:

«El proyecto de máquinas, dice, que tengo el honor de presentar, tiene por objeto utilizar una grande parte de la energía general del mar; es decir, la fuerza inmensa que puede obtenerse de la agitación de las olas.

«Esta máquina está fundada en el conocido principio de la reacción del agua, y en otro, que yo creo nuevo, descubierto y experimentado por mí, con la ayuda de aparatos de construcciones distintas.

«Hasta el presente ignoro que se haya notado que el agua, entrando en un depósito, lo atrae, así como lo rechaza al salir. Yo utilizo

estas fuerzas para obtener un movimiento continuo de propulsión, ó un movimiento continuo de rotación.

«Yo he observado que la potencia de las olas es muy superior á la glomeración del agua por el flujo y á su caída por el reflujo.

Desgraciadamente, decimos ahora nosotros, M. Delaurier no da una explicación más completa de las disposiciones adoptadas por él, lo cual impide comparar su procedimiento con los varios inventados con el mismo objeto, entre los que merece citarse el de M. Le Dautec, cuyapaternidad han reclamado algunos, sin duda por las ventajas que parece ofrecer. Por supuesto, hay que tener presente que hasta la fecha no se han hecho pruebas en gran escala con ninguno de ellos, así es que, en realidad, es bien poco el resultado práctico conseguido con los ensayos llevados á cabo, siendo de lamentar doblemente que todos éstos se hayan hecho en pequeño con los diferentes aparatos, porque algunos de ellos son tan sumamente sencillos, que pudieran ensayarse en mayor extensión con muy poco gasto. En este concepto merece citarse el aparato construido por Mr. Palmer para suministrar agua á su casa de campo, sita en Thousand Island's Park (Nueva York), cuyo mecanismo tiene ya, como favorable ejecutoria, los numerosos servicios que ha prestado. He aquí su explicación:

Dos postes plantados en el mar y reunidos por sus cimas llevan un cuadro oscilante, en cuya parte inferior hay un canalón que se sumerge un poco en el agua. Cada ola impulsa el canalón, y este movimiento se trasmite á tierra por una larga pieza articulada en uno de los travesaños del cuadro. Dicha pieza acciona sobre una bomba de presión, y el movimiento de vaivén puede ser utilizado de diez maneras.

«Habiendo en la parte inferior de un cilindro dos tubos encorvados, sube y desciende el agua, según que las olas se eleven ó bajen. Las aberturas de estos tubos están en relación una de otra, y las válvulas son de construcción especial para que el agua entre solamente por un tubo y salga por el otro.

«Se pueden añadir dos planchas encorvadas á estos aparatos, para que todas las corrientes del mar obren siempre en el mismo sentido que el de las máquinas.»

Mr. Palmer ha hecho repetidas experiencias, habiendo observado que su aparato utiliza mucho mejor la fuerza de las pequeñas olas que la de las grandes. El canalón debe tener ciertas dimensiones; no conviene que sea muy profundo, y ha de estar más ó menos sumergido, según su forma y según el estado del mar.

Claro está, pues, que aparatos tan simples, tan poco costosos y de una instalación tan fácil, podrían estar multiplicados en determinadas playas, sobre todo en las en que la marea es poco sensible, pues, en conjunto, darían una fuerza considerable y absolutamente gratuita.

## SUEÑOS DE AMOR

## SUEÑOS DE SUEÑOS

Soñé que me amabas con delirio inmenso; que tu llanto, brotando á raudales, bañaba mi cuerpo; que pedías perdón, tan humilde, que, al fin, tus lamentos de mi pecho borraron los odios impíos, horrendos, que tornaran en iras amargas mis dulces anhelos.

Soñé, que, abrazados, bebía tu aliento contemplando tus ojos brillantes, altares de fuego, donde yo te ofrecía tus víctimas, mi amor, mi deseo...

y soñé que mi amor olvidando, sepultándole, ingrata, en el cieno á que infame pasión te arrastrara con impuro vértigo.

Y al sentir que, tan brusca, invadía la pena mi pecho, destrozando promesas mentidas, caricias de infierno que abrasaban el alma lo mismo que espinas de fuego...

comprendí que jamás fuistes buena. ¡Soñé que era sueño!

FÉLIX DE RONCESVALLES.

## EL TEJADO DE VIDRIO



¡Demonio! Cuidado con los gatitos, que no puedo cerrar los ojos en toda la noche.

¿Ves estas piedras? Pues en cuanto los sienta, ¡zas! la pedrea.

Creí que esta noche no la armarían... ¡Manos á la obra!

¡Pues no están en los cristales de la estufa! ¿Y quién tira piedras á su tejado?...

# MI GAZPACHO

## PAFIAS Y RENUNCIOS

### Tizonaderias

Ya sabrán ustedes, y si no lo saben ahora, que se publica en esta un nuevo periódico que se intitula *La Tizona*.

Cuyo periódico trata de moralizar (!) la administración local, sacando á relucir salchuchos y devaneos; de corregir á los malos escritores, á los tontos, etc., etc. . .

De modo, que es una *Tizona* enciclopédica.

Pero lo que de seguro no saben ustedes, es que *La Tizona*, es decir, sus redactores, además de esgrimir la manejan un *tizón* para conseguir los fines antes dichos.

Y no crean ustedes que esto lo hemos inventado nosotros, sino que lo dicen ellos en el mismo periódico en letras muy gordas.

*Tizonazos* intitulan una de las secciones del periódico ya dicho, y como quiera que *tizonazos* (*los*) no se derivan de *tizona* (*la*), sino de *tizón* (*el*),

Resulta, en conclusión;

Que además de la *tizona*

Manejan el *tizón*.

¡Qué lástima!, dirán ustedes, que tan *reales* mozos se tizen las manos.

Pero aguarden ustedes, señores (y señoras); no hagan tan á prisa comentarios, porque no crean que los de *La Tizona*, después de *hacer* terribles *feridas* con su tajante espada, quieren cauterizarlas con el fuego.... del *tizón*. Nada de eso, sino que *La Tizona* ha querido expresar con esta palabra una cosa y ha expresado otra. Lo que ella diría: si á los golpes de una *estaca* se les llama *estacazos*, á los golpes de nuestra *Tizona* les pondremos *tizonazos*..... Pero no contaron con la huéspedada.... y les salió el tiro por la culata. Ni en *China* ocurren tales cosas.

Nosotros, que queremos bien á

nuestro colega, le aconsejamos que cambie el título de *tizonazos* por el de *tizonadas* (que el mismo usa en la *cabeza*).

Porque si no pueda ser que alguno creyera al ver eso de *tizonazos* que se trataba de algo de diablos.

Y la verdad, lo sentiríamos por los redactores de *La Tizona*.... aunque no fuera más que por los apéndices del tupé.

IXEM-O-AMNAP.

## ECOS LOCALES

Es digno de todo encomio el celo y actividad desplegados por el alcalde de nuestra ciudad señor A. Pérez de las Mozas, en organizar y cortar abusos en la administración municipal y policía de abastos.

Continuando por este camino merecerá los aplausos de todas las personas honradas.

Hemos tenido el gusto de ver en los escaparates del señor Buxaderas un busto en escayola, modelado antes en barro y vaciado en las clases del Protectorado de Industriales Jóvenes de las Conferencias de San Vicente de Paul.

El trabajo resulta artístico y significa notable adelanto en la enseñanza de las artes plásticas en esta capital, aunque toque con las grandes dificultades de ser retrato.

El busto representa al diputado á Cortes por Ciudad-Rodrigo don Francisco de la Concha, persona tan conocida y apreciada en Salamanca.

Felicitemos, pues, al profesor don Antonio Juanes y al alumno don Joaquín Fernández por su trabajo escultórico, haciendo fervientes votos por la prosperidad de ese centro de enseñanza destinado á ilustrar y moralizar á la juventud obrera.

En vista del exceso con que se ingresan los recargos en la caja especial de fondos de primera enseñanza, el señor Gobernador civil ha hecho presente al señor Delegado de Hacienda de esta provincia la necesidad de sujetarse al estado que en principio de año económico remite la junta provincial á la Delegación.

En breve se reunirán las facultades de esta Universidad literaria en sus respectivos decanatos, para dar respuesta á la atenta invitación que ha recibido el Excmo. señor Rector para que asistan por sus representantes á un Congreso que ha de celebrarse en Burdeos, para tratar de asuntos relativos á las enseñanzas superiores.

La Junta provincial ha hecho los nombramientos interinos siguientes:

Doña Genoveva González, para la escuela de ambos sexos de Pelabravo, con 450 pesetas; don Fidel Hernández, para Monterrubio de Armuña, con 350 pesetas; don Ramón Pérez Rodríguez para Coca de Alba, con 500 pesetas; doña Serafina García Pérez, para Bouza, con 300 petas, y doña Rosa Andrés Martín, para la escuela incompleta de niñas de Mozarvez, con 300 pesetas.

Como anunciamos en nuestro número de ayer, anoche tuvo lugar el banquete dado por los alumnos de la clase de Derecho Mercantil, á su profesor señor Iglesias.

No hay para qué decir que la nota predominante en él fué la alegre, no turbándose ni por un momento á pesar de ser bastante numeroso—cerca de 40 comensales—y contar bien pocos años los á él concurrentes.

Los brindis fueron todos muy celebrados.

El señor Iglesias, fué estrepitosamente aplaudido al levantarse á brindar. Lo hizo por el señor Rector, Decano y claustro de esta Universidad, terminando por la prosperidad de esta, que era la madre científica de los allí reunidos.

Después del banquete fué acompañado hasta su casa por todos los comensales, siendo obsequiado con una serenata.

El banquete, muy bien servido por el café del Pasaje.

En el pueblo de Sancti-Spiritus se han suspendido las clases en las escuelas públicas, por hallarse enfermos de difteria varios niños que á ellas asistian.

La autoridad local ha adoptado tal medida por habérselo aconsejado el médico titular.

La Junta de Instrucción pública de

esta provincia ha dispuesto que se obligue á los Alcaldes al arreglo de los locales escuelas y casas de los maestros, cuando se reciban quejas en este sentido, ó bien al pago de cantidades cuando así proceda; como también proceder con todo rigor, contra los maestros y maestras, que no están al frente de sus respectivas escuelas.

La Administración de Hacienda en esta provincia, ha publicado una circular prorrogando hasta el día 30 del presente mes como último y definitivo plazo la adquisición voluntaria de cédulas personales.

El señor juez de instrucción del distrito del Hospicio de Madrid, ha dictado una providencia citando para que comparezca en el término de 10 días Emiliano Alonso, de esta provincia, para que responda de los cargos que le resultan en causa que se le sigue por hurto de una bicicleteta.

Así mismo encarga á las autoridades procedan á la busca y detención de dicho individuo.

Ayer tarde celebró sesión el ayuntamiento, careciendo de interés.

Se aprobaron varios dictámenes de la comisión de obras, y se nombro portero interino por doce votos, á don Faustino Herrero, sargento licenciado del ejército.

El día 10 del actual, á las nueve de la mañana, y en el aula número 3 de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, se reunió el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á las escuelas de niños vacantes en este distrito Universitario.

## SANTOBAL

SANTOS PARA MAÑANA.—San Eugenio, confesor.

CULTOS.—Convento de Santa Isabel.—Sigue la novena á su titular.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Continúan los mismos cultos.

San Pablo.—Sigue el mes de años.

SALAMANCA

Establecimiento Tipográfico La Nueva Aldina

# SE ADMITEN ANUNCIOS

